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Grafikánk a
X. Magyar Képzőművészeti

Tárlat tükrében
A X. Magyar Nemzeti Tárlatnak különös Jelentőséget adott az 

a tény, hogy egybeesett hazánk szabad életének huez éves évfordu
lójával. A tárlat számot kívánt adni arról a fejlődésről, amelyet 
művészetünk a kulturális forradalom keretében elért és bizonyos 
mértékig a Jövő útját í b  kijelölte. A kiállítás hiven tükrözte a
zokat a pozitívumokat, amiket művészetünk meghódított,az eredmény 
azonban nem minden képzőművészeti ágban volt egyforma, intenzitá
sok sem egyenletes; a kiállítás a maga egészében alkalmas volt 
arra is, hogy a lemaradásokra is rámutasson. Az a nagy látogatott
ság, amely a kiállítás kisérte, azt bizonyltja, hogy uj közönség 
kezd felnőni az uj szocialista művészethez; a bőven áradó sajtó- 
éa folyőiratkritikák, az értékelő éB vitázó Írások szenvedélyes 
hőfoka éB őszinte igazságkeresése pedi ft arra int, hogy a művészet 
ma már nem csak a művészek és kevés műertő, hanem az egész nép ügye.

A kiállítás festészeti és szobrászati anyagával nem kívánunk 
foglalkozni, grafikai anyagáról azonban el kell mondanunk egyet s 
mást, anélkül, hogy részletesebb elemzésbe, egyes művészek, vsgy 
egyes alkotások taglalásába belemélyednénk, hiszen ehhez nagyon 
sok hely kellene, no meg vezető napilapjaink, folyóirataink úgyis 
elvégezték ezt a munkát. Azt azonban le kell szögeznünk, hogy a 
kiállítás keretein belül - b ezt vallják egyöntetűen a kritikák - 
a grafikáé volt p vezető szerep. Azé az uj magyar grafikáé, mely 
sokarcuaága mellett is egységes, kísérletező kedve mellett is ki
forrott a problémafelvetésében érzékeny éB mai, eszmeileg éB ér
zelmileg mélységekbe nyúló és magasba bzökkenő s amely olyan mű
élvezetet ad, amely korszerű, emberközeli és bátran a magunkné - 
nak vallhatjuk.

Festészetünk Jó európai átlHgot képvisel, de az "intézménye
sített középszer" mellett kevés a kiemelkedő művész, kevés a nagy 
alkotás. SzobráBzatunk már előbbire van valamivel, bár sokszor 
visszahúzza az itt-ott Jelentkező eszmei és esztétikai zűrzavar. 
Grafikánk azonban nemcsak hogy Jő néhány kimagasló művésszel dl- 
CBekedhez, akiknek teremtő lendülete, erjesztő ereje egész grafi
kai életünket áthatja, de átlagáDan is kitűnő művészetet nyújt éB 
maradéktalanul kielégítő esztétikai ébezetet ad a teljes Joggal 
magasodott fel az egyéDként is nagyszerű eredményeket felmutató 
európai grafika színvonalára. Sehol annyi önálló egyéniség, annyi 
bátor útkeresés, annyi hHrcos lendület,mint éppen s grafikánkban! 
A siker grafikus művészeinké, az öröm azépre-éhes dolgozó tömege
inké. S megnyugtató, hogy ez igy van: művészetünk egyéb ágainak
van mihez igazodnia!
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KISGRAFIKANK 
A KÉT VILÁGHÁBORÚ KOZOTT1919 - 1944 /BEFEJEZÉS/

A kisgrafika sok kedves és tehetséges munkatársát temette el 
a két háború közötti negyedszázadban. Művészeket, művészettörté - 
ezeket, gylljt fi kot kell gyászolnunk, akik lelkes hittel és szere
tettel állottak a magyar metszínűvészét oldalán.

Nem kimondottan művelte, de sok alapvető gondolatban segí
tette a kisgrafika művészetét Olgyal Viktor /LS70-1929/, a fárad
hatatlan szervező meater. Eszmei magasságokba száguldó vérmérsék
lettel hitt a művészet magasrendűségében s a művészek valóságban 
létezéséhez egy művész-kolostor állott elképzeléseinek középpont
jában. Néhány lappal szerepel a század eleji tizes években BO'JTKA 
MIKLÓS /1876-1941/, aki eredeti exlibriseivel már A Gyűjti kiilön- 
azámában is szerepelt. 1941-ben hunyt el BARANSKI ti. LÁSZLÓ is,a- 
kinek teljea munkásságát áttekinteni nem tudjuk, mert a második 
világháborúban megsemmisültek művei. Az 1941-ea év még két kivá- 
1(5 grafikust temetett: ABA-NOVÁK VILMOST éa PATKÓ KÁROLYT. 1944. 
pedig GALLÉ TIBORT. A kisgrafika területén alig dolgoztak, ha
sonlóan az 1960-ban elhunyt SZÓNYI ISTVÁNHOZ, akinek mindössze 
egy-két exlibrisét ismerjük. Az igazi nagyok közül is elvesztet
tük ez idő alatt QL. SZABÓ KÁLMÁNT és VaDaSZ EKDKÉT. akinek kis- 
grafikai művészetéről a Debrecenről szóld részben számoltunk be.

PATKÓ Károly: 

Onarokép /rézkarc 
részlet, 1928./
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k MJa TI GYULA /1894-1958/ az első világháborúból visszatért 
rázkarcoló gárdához tartozott, 1919-ben szerezte meg tanári okle
velét a Képzőművészeti Főiskolán. 1923-ban a Rézkarcoló Művészek 
Egyesületének a tagja; 6 is szerepelt az 1924-es hires zürichi 
kiállításon. Ez év őszén mutatta be gyűjteményét az Ernst Muzeum- 
ban. 1927-ben nyerte el a Szinyei Társaság grafikai diját és a 
következő két évben került állami ösztöndíjasként Londonba. Itt
H. Osborne tanítványa volt a Royal College of Art grafikai osztá
lyán. 1928-ban a The Stúdió, az Apollo ismerteti cikkeket irt ró
la. A Pine prints of the year 1929-1935-ig terjedi években közöl
te egy-egy munkáját. A British Museum és a Victoria and Albert 
Museum sok rézkarcát szerezte be. 1930-ban jelent meg a Budapesti 
Hírlap hasábjain "és fik itt maradtak'1 c. regény, amely sipotei 
román fogságbeli élményei után Diószegi Miklós irt, 45 rajzzal. 
1931-ben a Koyal Society of Painter-Etshers and Engravers London
ban tagjává választotta. Művészi munkája mellett előadásokat is 
tartott. Visszatérte után 1936-ban a Székesfővárosi Népművelési 
Bizottság megbízásából a Szabad ^¿yetemen tartott előadásokat. 
Büszke volt a január 13-i előadására a tudomány egyetemen, "ahol 
bemutatta a londoni British Museumban talált Rembrandt vagyonának 
1656-ban Amsterdamban történt elárvereztetése alkalmából megje
lent árverési hirdetményben szereplő holland, olasz, francia mes
terek rajzainak általa készített és a British Museum által hite
lesített másolatait". Kz év júliusában állított ki Londonban Var
ga Nándor Lajossal, nagysikerű anyaggal. 1933. óta majdnem minden 
évben egy-egy hónapot töltött Londonban, iskolákat látogatva, mú
zeumokat tanulmányozva. Középiskolai tanárságát a Művészeti Gim
náziumban fejezte be. Patetikus föllángolások és szenvedések ih
lették kircolói munkásságát. Sipotei fogságát újra meg újra átél
te, hir.jzu évekkel a történés után. Szomjazta a sikert és sok 
szomorú percet szerzett neki otthoni mellőzése a londoni sikerek
után. Mindennek ellenére szentté hazáját és szerette az erdőt, az 
erdő emberét. Legutóbb is az "erdő élete" és "A föld himnusza" o. 
rézkarcsorozatokon dolgozott. Néhány exlibrist ismerünk tőle, fő
leg az 1920-as évekből s ha számban nem is, művészi értékben ér
tékes emlékei a kor kisgrafikájának. A londoni egyesület 1959-es 
évi kiállításán búcsúzott kiváló tagjától, karc-sorozatát állít
ván ki. FERENCZY VALÉR A885-1954/ 1912-ben Járt a Képzőművészeti 
Főiskola grafikai osztályán, majd 1914-ben, Párizsból hazatérve 
nagy kedvvel fogott a rézkarcolashoz. Nagybányán bizony kinézték 
a festők s az egyik idős nagybányai festő azt a tanáosot adta ne
ki: "Hagyd azt a fene rézkarcot!1'. Érdekes, hogy édesatyja szí
vesen látta grafikusi tevékenységét, nemkülönben Béni öocse is, 
sőt buzdították. Tevékeny rézkarcolói munkásságát müélvszői minő
ségben is kiegészítette, sokat foglalkozott a grafikai szakiroda
lommal a majd minden szakkönyvet elolvasott. Azonkívül oikkekben, 
felolvasásokban igyekezett széttárni n grafikai művészetek kapu
ját a hazai közönség számára. 1915-ből négy exlibrisét ismerjük, 
majd hosszú ideig nem készített egyet sem, csak az 1928. utáni é
vekből került elő néhány. Sajnáljuk e büszke és őszinte haroosát 
a magyar grafikának. BAJOR ÁGOST /1892-1955/ Olgyal és Zemplényi 
tanítványa a Képzőművészeti Tőiskolán, tanári oklevelét is Itt 
szerezte meg. 1916-ban a budapesti 32-es tábori tüzérearedéhea T>- 
nult be s 1917-ben már az olasz fronton haroolt, egészen a világ
háború végéig. Szülővárosába, Esztergomba tért vissza, később a-
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KOMJÁTI Gyula /rézkaro,1926./

z ónban Pesten dolgozott. Itália szerelmese Tolt s amikor tehette, 
nyaranta le-lerándult Firenzébe, Rámába, Nápolyba vagy Szicíliába 
Szép emlékét idézi ezeknek az időknek "Taormina" c. 10 lapból ál- . 
Iá rézkarcsorozata. 1930. óta megosztotta idejét Esztergom és Bu
dapest között a szülővárosában tanári állást vállalt a Ferencesek 
gimnáziumában. Bajor Ágost a városképek, de különösen az alkalmi 
grafikák és az ezlibris kiváló művelője. A korai nagyobb méretek
ről fokozatosan tért át az intimebb, kisebb méretek felé. Táros
képei Olaszországból nemcsak látleletek, hanem érett átélések, 
halk megfigyelések. Hazai vároeképeit is ez teszi érdekessé, kü
lönösen azokat, amelyek Bsztergomra vonatkoanak. Alkalmi lapok és 
könyvjegyek mind bővebben egészítették ki munkásságát. A 20-as é
vekben még osak elvétve készített könyvjegyei a 50-ae években éx_ 
ték el delelőjttket, számban és művészi értékben. Ideális, művé
szetet tisztelő lélek volt, a szép, a hangulatos dolgokat szeret
te s irtózott a zene-bonátől.

COHRAD QYÜLA A877-1959/ ások közé a grafikusok közé tarto
zott , akik ■tücedvelésből fokozatosan Illeszkedtek bele a grafika 
átívelésébe. Hint banktisztviselő Vajda Zslgmond esti tanfolyamát 
látogatta, a grafikai teohnlkákat pedig 0Igyál Viktornál sajátí
totta «1. 1905-ben állami grafikai dijat kapott réakarcára. Ké
sőbb össtöndljjal Münchenben és Páriáéban tanult. A Rézkaroolók
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Egyesületében, amelynek igazgatója volt, tevékenyen működött a 
külföldi kiállítások megszervezésében, Rokonszenves személyisé
gére sokan emlékeznek az egyesület tagjai köetll. Néhány exlibrist 
Is karcolt s ezek nrUducról nyomott nyomatait a Guttenberg Könyv
kiadó sorozataiban találhatjuk meg.

HARANGHY JENÓA894-195áfelhunytával Is veszteség érte a kis- 
grafikát. Az uttörók vonalába tartozott s még a miiduc korszakban 
fordította át tollrajzalt a grafika nyelvére. Művészetét a MÜGE 
111. évkönyvében Slklóssy László Ismertette.

Nem tudom befejezni ezt a szomorú sort, hogy meg ne emlékez
zek a magyar grafika két nemeslelkti és rajongó alakjáról :HQPÍMANN 
EDITH-ről és ELEK ARTHUR-ról. Mindketten figyelemmel kisérték a 
két háború közötti grafika minden megmozdulását s tollúkból nem
csak tudás és kritika, hanem bátorítás is áradt, a fiatal művész 
lelkét legjobban élesztő ébtital.

v a r g a n á n d o r La jo s
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A Hiskoloi Országos Grafikai Biennale _ immár harmadik a 
sorozatban - az idén a X. Magyar Nemzeti Tárlattal esett egybe s 
Joggal hihette volna az ember, hogy Jelentőségét, sikerét az - u
tóbbi elszUrkiti. Az a tény, hogy nem igy történt s hogy a mis
kolci biennale több mint harmincezer látogatóval dicsekedhetett , 
nemcsak mai grafikánk megérdemelt megbecsülését Jelenti, hanem 
arra is utal, hogy a közönség képzőművészeti igénye és felvevőké
pessége egyre nő s est kulturális forradalmunk Jelentős eredmé
nyeként könyvelhetjük el.

A III. Miskolci Országos Grafikai Biennale — hagyományai — 
hoz hiven - 1965-ben is egy művészt reprezentativ keretek között 
mutatott be, mig további anyagával a legutóbbi két év grafikai 
terméséből igyekezett átfogd képet adni. Az 1965. évi biennale 
kiemelt művésze Kondor Béla folt s közel harminc grafikája - köz
tük több, a könyvillusztráoió történetében uj utakat Jelentő lap
- kellő alapot adott az egyébként is magas színvonalú magyar gra
fikusi gárdából is kiemelkedő művész egyéniségének megrajzolásá
hoz. Kondor erősen filosőfikus hajlandóságú művész, mindegyik 
lapja mély gondolati tartalmat horgos, ha ez még egyelőre nem is 
egyértelmű, nem is kiforrott. Illusztrációinak azonban ez adja

KONDOR M L *

/ \  «OM AXTHtUJ TANULMÁNY I. tH4. 
V J r4lk«rc. 30*40
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hallatlan Bsuggesztivltását. Asszooiáoiáit nehéz követni néha, de 
a BEellanl erőfeszítés Mindig megéri a fáradtságot, hiszen Kondor 
olyan élményeket fog&mas meg, olyan érzéseket rerellAl, amelyek 
nyugtalan korunk minden emberében benne élnek, ha nem la jutnak 
el a konkrét megfogalmazásig. Kondor Béla jelentSsége éppen abban 
rejlik, hogy gyakran ki tudja mondani a kimondhatatlant, teatet 
tud adni a testetlen szorongásoknak a a mai élet mélyben lezajló 
gondolati, érzelmi kavargását úgy rögzíti le, hogy a megfogalma
zásban saját gondolatainkra, aaját érzelmeinkre Ismerünk. A vi
lággal s az emberrel szembeni állásfoglalása még nem teljesen 
tisztázott, nem mentes a külső és belei ellentmondásoktól sem, de 
biztosan rá fog találni arra az útra, amely a káoszból kivezet a 
ehhez éppen kísérletezi kedve, forradalmisága fog adni sr6t. Va
lóság és irrealitás, légiesség és vaskossá«, ok és példásat Kondor Béla grafikája egyszerre, mely hol a rézkarc pákhál¿finomságú 
vonalnyelvén, hol a litográfia hangulatteremtő puhaságán keresz
tül jelentkezik. Forma és tartalom kevés grafikusunknál áll olyan 
maradéktalan egységbs össze, mint Kondor Bélánál.

O W U  A IW O ID

K*»gr«lik« L 17#$a 7.5
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GÁCS1 MIHÁLY Prospektus rézkarc 13,2x22,7

l

Kondor Béla aulyoa egyénisége ellenére nem uralja el a kiál
lítást; a többi kiállító művésznek is megvan a mondanivalóJa, e
gyéni hangja, mely nemoaak az együttes művészi össshatását teszi 
feledhetetlenné, de szólistaként is megáll. WUrtz Adám nyugtalan
ságában, érzékenységében Kondorral rokon, nála fegyelmesettebb,de 
kissé azáraaabb is; túlcsorduló mondanivalóját a Jó komponáló
készség fegyelme fogja össze /Bartók: M b ó l  faragott királyfi/ . 
Bross Arnoldtól a megszokott mesevilágot kapjuk, amellyel a raeeé- 
re éhes felnőtt - as örök gyermek - sem tud betelni soha. Szára« 
humora a peasgó falvlllqnyozó erejével hat s Játékossága mögött 
mindig fellelhetni a súlyosabb mondanivalót, adnni mhitív a gra
fika Villonja, bóvértl humora /Prospektus/ ritka ia megbecsülendő 
emberi és grafikusi erény; van ereje önmaga kigúnyolására is. - 
Hlno» gyűl* utJa egyre felfelé vezet. Rajatudása egyre magával - 
sodróbb, felbontott képazarkeaBtésmódJa sem a sül visszás benyo
mást, mert a kompozloió gondolati és képi egységet teremt. A
káoszban a rendre, a pueitaláésál szemben az életre szavaz./Zeng-
Íen a dal./ Maorer Jóra egvre nagyobb figyelmet érdemel. SzUrrea- lsta művész, akit ennek ellenére mély Jellemei, túl as
öaitönöa nfil emóeiókon ráosudálkosik a rejtett öaasefUggésekre is 
/Ars poetica/. Pásztor Qábor Madáoh-llluaatráolól. Gyulai LIvI übb 
Caraina Borana lapjai mindenkit megnyugtathatnak,'hogy bibliofil 
könyvkiadásunknak nem nők gondja leai as llluaitrátor-utánpótláa- 
sal. Csohámr Kálmán e kiállításra la tadott újat adni /éjszaka/. 
ElmélyültBég, dasinteség, sulleaes technikai megoldások Jellem
zik lapjait, a«««« J < ™ «  klagraflkál tömörségükkel, férfias ere-
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3ükkel hívják fel magokra a figyelmet, geledy Gyula színes réz- 
karc-illusztráolól /Énekek éneke/ magabiztosan teremtenek korfes- 
tö hangulatot s változató teohnikai bravúrokkal, a stílus bele
ér zfiképességének teljességével hoznak emberközelbe egy régi, de 
örök emberi érzéavllágot. A Blennale nagydija méltán lett a övé. 
Qacs Gábor grafikái az útkeresés izgalmáról s ujabb állomásairól 
vallanak. Kasa János Auschwitz-lapjai a döbbenet korszerű grafi
kai kifejezései. A többi kiállító - akiknek részletes elemzésére 
sajnos, nincs helyünk, hála a zsűri igényes munkájának, szintén 
jó grafikai művészetet adnak, de Hozanlts Ti M r . Tóth Iiir«. Váci 
András. Piczere László, Czinfce Ferenc. Aaódl Weil Erzsébet, Len
ke v Zoltán alkotásait külön Is meg kell említetnünk. Kár, hogy az 
19fe5. ¿vi Blennale ezlibrist nem mutatott be a közönségnek!

Galambos ?®renc

A III.MISKOLCI GRAPI- 
Kai BIENNÁLÉ dijait 
a következik kaptáki
A Borsod megyei Ta

nács nagydiját FELEDY 
QYTJI1A 1 
aliskolo Városi Ta- 

náosa dijait C30HÁNY 
és LENKEY ZOL-

lEÍ,a Képzőművészet! A
lap dijait PÁSZTOR GL  
BüB és GR0S3 ARNOLD.
a Szépirodalmi könyv 

kiadó dijait ÁGOTHA 
MARSIT és TÓTH 1MHE 
nyerte el.

LENKEY ZOLTÁN

Sirató rézkarc 16,5x14,5

A DÜRER-terem kiállításairól adottl utolsó híradásunk óta 1965. deoem. 
ber£ben BOGNÁR ÁRFÁD grafikusmű
vész ceruza- és filctollrajzait 
1966.február 9. és 23.köaött MAU
RER DÓRA rézkarcait, március 16- 
30_ig KÁDÁR GYÖRGY monotipiált 
láthatta grafikaszeretó közönségünkJ

TEREM
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Megtisztelő kitüntetne érts 
DRAH03 ISTVÁN kiváló grafikus
művészünket: a Népköztársaság 
Elnöki Tanácsa érdemes éa e_ 
redményes munkássága éli »■•ré
seképpen 70. azttlstésnapja al
kalmából a Munka Érdemérem 
bronz fokozatával tüntette ki.

+
ÉRDÉITI ISTVÁN zentai könyvtá
ros fáradhatatlan az exlibris 
jugoszláviai propagálásában. A 
BibliotekarazkiJ gödieJak VoJ- 
▼odine 1964. o. könyvtártudomá 
nyi kiadványban "Ex libris" o. 
cikkében /207-210. p./ a leg
fontosabb tudnivalókról tájé
koztatja a könyvtári dolgosó - 
kát. A cikket kiséró két rep- 
rodnkció egyike magyar, a' má
sik szerb. Pia, a hét éves 
ifj. Erdélyi István pedig a Jó 
Pajtás cimU Jugoszláviai, ma
gyar nyelvű ifjúsági lap ha
sábján a fiatalok között i
gyekszik az exlibrisnek bará
tokat szerezni. A fiatal ''szak
írót" szeretettel köszöntjdk.

+
J

Uj, XVI. századbeli magyar ' 
sxlibrist fedezett fel DÖRNYEI 
SÁNDOR könyvtáros és azt ta
nulmány kíséretében fogja a 
Kagyar Könyvszemle hasábjain 
bematatni. A felfedezés igen 
gyér számú XVI. századi exlifa
ri selnk örvendetes gyarapodá
sát Jelenti.

♦
"A msgyar exlibris legutóbbi 
húsz éve* olmmel jelent Qalam- 
bos Pereno tanulmánya a Ma
gyar Könyvszemle 1965. évi 3. 
számában. A négy képestáblával 
illusztrált tanulmány nemosak 
a magyar sxlibris-mttvészet ftj- 
lódésérfil számol be, hanem a 
gyűjtés és as exlibrisírodalom 
problémáiról la. A tanulmány 
ktll önle nyomat bán is megjelent.

r t m

1965. december 21.-én megnyílt 
az Országos Széchényi Könyv
tárban "A mai éazt exlibrÍBnc. 
kiállítás, PAUL AMBDR és BÉL
LEI PÁL rendezésében. A szép 
kiállítású katalógus ugyanoaak 
az 6 munkájuk. A katalógus ti- 
pografizáláaát STETTNER BÉLA 
végezte mintaazeriien; két kü
lön melléklete NAGY ÁRPÁD DÁ
NIEL /linómetszet/ és J0HANNE3 
JUHAN300 /fametszet/ munkája.

♦
A hetven éves DRAHOS ISTVÁNT 
köszönti TÓTH ERVIN cikke a 
Művészet 1965. évi szeptemberi 
számában. A oikket több exlib
ris reprodukciója díszíti,

♦
A II.MALBOEKI EXLIBRIS BIENNÁ- 
LE-ról, amelyen három magyar 
művész is résztvstt, GALAMBOS 
PERENC számolt bs a Szocialis
ta Művészetért 1965. évi szep
temberi számában.

+
Az 1964. évi budapssti nemzet
közi borverseny szép kiállítá
sú beszámolója nemrég került 
ki a nyomdából. A 200 oldalas 
szép kiállítású kötet nemcsak 
a borászoknak szerez örömet,de 
az exlibrlagyüjtóknek is msg 
lspetést tartogat. A kötet töb
bek között közli LIPPÓCZY NOR
BERT "A szőlészet és a borászat témája az sxlibrisskennc. 
tanulmányát ia, három exlibris 
hasonmásával.
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M. ABONYI ARANY "A Műgyűjtők 
Köre és a vizuális kultura U
gye" címmel elgondolkoztató 
cikket irt a Magyar Nemzet 
1965. október 6-i számában s 
ebben a KBK—ról és a Ki«grafi
ka Értesítőről is megemlékezett

A Jugoszláviai Magyar Sző 1965 
évi azept. 15-1 számában EB» 
DÉLYI ISTVÁN zentai könyrtéroa 
érdekes cikke Jelent meg
"Könyvet és virágot lopni nen 
bűn. Az exlibrisek gyűjtése 
világszerte elterjedt" cimael. 
A cikk általános történeti át
tekintés mellett a Jugoszlávi
ai exlibrlaviszonyokra is ki
tér. A cikket hároa .exlibrla 
/Fery Antal, Italo Zetti, Nagy 
Arisztid/ reprodukciója il
lusztrálja.

FERY ANTAL ujabb eilibriaei 
címmel közli B/auer j/enő/oik- 
két a Miivé sí; jt 1965. évi nő
ve mberi e járna. A kis cikk Pe- 
ry Antalnak az Országos Szé - 
chényi Könyvtárban megrendezett 
exllbrlsklállítás át lsaerteti.

A XI. HAMBURGI NEMZETKÖZI EX- 
LIBHI3 KONGRESSZUSRA a KBK is 
készül. A krakkói mappáinkhoz 
hasonló kivitelű "Magyar kls- grafika 1966" o. mappa anyagát 
most gyűjtjük össze. Reméljük 
ajándékmappánk hasonló sikert 
ér el a kongresszuson résztve
vő külföldi gyUJtőtársainknál. 
A kongresszus szervező bizott
sága felkért bennUnk t az az 
alkalomból rendezendő nemzet
közi kiállításon való részvé
telre.

Elismerőleg emlékezett meg a
KEK ÉRTESÍTŐRŐL a Magyar
Könyvszemle 196$. évi 3. szá
ma. A szlgnálatlan cikk DÜR- 
NYEI SÁNDOR könyvtáros Írása.

+
November 6.—i klubnapunkon 
WLODIMIERZ EGIERSDORÍÍ, a Gdy- 
niáoan élő kiváló lengyel ex- 
librlsgyujtő s a régi lengyel 
exlibrisek szakértője kereste 
fel a magyar gyűjtőket és mű
vészeket a tagtársainkkal é
lénk eazmecserét folytatott. 
Több gyűjtőnket lakásukon is 
felkereste s megtekintette 
gyűjteményeiket.

+

Amióta az uj FÉSZEK KLUB meg
nyitotta kapuit körűnk tagsá
ga előtt is, klubnapjaink - 
melyeket minden hónap első 
szerdáján tartunk -tartalomban 
és minőségben is sokat Javul
tak. Január 5-én SÓS IMRE 
tagtársunk mutatta be CZINRA 
GYULA festőművész munkásságát 
vetitettképes előadáson. Feb
ruár 2-án B. SUPKA MAODOLA mű
vészettörténész tartott előa
dást ABA NOVÁK VILMOS művésze
térőt. Ez az előadás talán a 
legjobb volt azok között, me
lyeket tagságunk klubnapjain
kon valaha is hallhatott, és 
méltán aratott a Jelenlevők kö
zött osztatlan sikert.

+■

GÁBORJÁMI SZABÓ KÁLMÁN emlék
kiállítása február 25-án nyílt 
meg a Nemzeti Galériában. Az 
1955-ben elhunyt mester rajzai 
fametszetei és festményeiből 
rendezett tárlat a miivé sah« z 
méltó képet ad munkásságáról , 
melyet gyűjtőink éa grafikusa
ink mindig nagyra, becsültek.
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A modern szovjet grafika, különö
sen pedig a fametszet ujjáteremtése 
KRAVCSENXO nevéhez fűződik. Ezen idős 
művész, aki sokat utazott és sokat lá
tott. a modern nyugati stilustörekvé- 
seket Ültette át a szovjet Bűvészet -ta
lajába s ugyanakkor sajátosan nemzeti 
színezetet adott neki. Hatása ma még 
teljesen fel sem mérhető; napjaink
szovjet grafikusai mind tanultak tőle. 
Nemcsak művészetével hatott, de mint 
művész-pedagógus grafikusok nemzedéke
it nevelte fel.Tanítványai közé tarto
zik JKVGENIJ GOLJAKOVSZkIJ is,akit nap 
Jaink szovjet exlibrismüvészete repre. 
zentánsának tekinthetünk.

Jevgenij GoljakovszkiJ 1902. októ. 
bér 21-én született a Kaukázusban. Re
áliskolát ,majd Krasznodarban művészeti 
technikumot végzett .Később családjával 
együtt Moszkvába költözött s 1937-től 
négy évig a Képzőművészeti Akadémiát 
látogatta. Grabar és Kravcsneko voltak 
a tanárai;az utóbbi döntő hatással volt 
művészetére. Pametszést Pavorsi :ljtól 
tanult - s mint munkái tanúsítják, nem 
Járt rossz iskolába. Végigküzdötte 
a nagy honvédő háborút /1941-1945/« 
majd leszerelése után tudását teljesen 
a szovjet könyvművészet szolgálatába 
állította.

KUvészi munkásságát még Kraszno- 
dárbe* kezdte el, ahol a helyi Vörös 
Lobogó című lapban karikatúrákat raj
zolt. Újságrajzokat készített a honvé
dő háború alatt is a különböző front- 
ujaágok részére. Rajzai művészi alkon 
ugyanazt a célt szolgálták, mint a 
harcosok fegyverei: a fasizmus szétve
rését és a Szovjetunió területének a 
megvédését. Magasabb művészeti tanul
mányai mindjobban a könyvillusztrálás 
és az exlibria felé terelték; a famet
szet lett fő kifejezési formája. Be 
ennek ellenére sem egysíkú és egyhangú 
művész: rajzai, akvarelljei stb. éppen 
olyan magas fokú művészi kvalitásokról 
árulkodnak, mint fametszetei.Több mint 
háromszáz szép orosz könyv illusztrá
lása fűződik a nevéhez: Puskin, Ler
montov, Tolsztoj, Gorkij, Tvardovaiáj 
müvei mellett Shakespeare, Moliére stb 
müvei népszerűségüket nem kis mérték
ben a Goijakovszkij- illusztrációknak
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köszönhetik. Mint illusztrátort az i_ 
rodalai alkotásokba való ír ily beleé
lés a annak adekvát grafikai kifeje
zése Jellemei. Illusztrációi nemcsak 
ábrázolnak, de jbllemeznek is. Korról 
tájról, emberről hiteles képet ad s a 
Ooljakovszkij-illusztráoió nemcsak egy 
egy irodalmi mü eseményeinek képi 
rögzítése, hanem a szöveggel egyenér
tékű, hangulatához, a mögötte álló 
élmény, az mindig Jól alkalmazkodó ya_ 
fikai alkotás. Illusztrációi nem ön
célúak, hanem mindig szervesen il
leszkednek a mondani valóhoz s az ol
vasmány-élmény elmélyítését és képhez 
kötöttségét segítik elő. Az orosz 
klasszikusokhoz készített illueztrá - 
ciói a genlus looi ihletó-ereje kö
vetkeztében hitelesek és mágikus erót 
sugároznak; láttukra szöveg nélkül is 
azonnal Puskinra, Tolsztojra ismerünk 
Ilyen megelevenítő erót kévén könyv
illusztrátor mondhat a magáénak. Nem 
lehet csodálkozni tehát rajta, hogy a 
GoiJakovszkiJ által illusztrált kö
tetek napok alatt elfogynak. Címlap
jai, könyvborítói "viszik" a könyvet; 
könyvgrafikai mütyürkél /záródiszek , fejlécek, stb./ a legkényesebb bibli
ofil Ízlést is kielégítik. Munkássá
gának ez a réeze ma már külön fejeze
tet képez az o x b z  könyvművészet tör
ténetében.

A könyvvel való művészi foglala
tosság s az illusztráció egyéniesilí 
követelményei vitték el G-olJak iwkl Jt 
az exlibrisig. Bár első exlibrisét 
1929-ben alkotta meg, a nagyobb fel
adatok kevés időt adtak neki, hogy az 
exlibrisben is elmélyüljön; az utóbbi 
tizenöt év gazdag exlibristermése a_ 
zonban csakhamar a szovjet eilibri» - 
Művészet élvonalába emelte, a II. 
Halborki Kxli’ris Blennalé pedig
/1965/ egész Európa figyelmét felhiv- 
ta rá.

Az exlibrisalkotó GoiJakovszkiJ 
realista művész, aki valós elemekből 
építi fel külön világát. Nem él diva
tos grafikai attitűdökkel, mégis mo
dern: a témaválasztása, képszerkesztő 
módszere mértéktartó, mégis egyéni 
metszőtechnikája sajátos kiosengésü, 
eredendően orosz és mégis hitelesen
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európai exlibrismüvészetet ad. Famet
sző technikáját a fekete-fehér egyen
súlya jellemzi; alakijait legtöbbször 
fehér foltokkal emeli ki a sötét hát
térből, s nem sajnálja a fátál a mun
kát: fésüsvésővel alig-alig él. Kx- 
libriseinek túlnyomd többsége alakos 
kompoziciá, női figurái különösen 
könnyed, franciás kézre vallanak.Min
den exlibrise egy-egy találá ötletre 
épül /és itt válik a kiváló grafikus 
Jó exlibrismüvésszé!/ ez az ötlet a- 
zónban az egyéniség-kifejezés találá 
eszköze is. Nézzük csak meg Qerard 
Qaudaen részére késztilt exlibrisét! a  
könyvbe merüli, modern frizuráé női 
fej kontyában a hajttíszerüen elhelye
zett fametsző vésőkkel nemcsak Gau- 
daen grafikus-voltára utal, de ugyan
akkor kedvenc témakörét, művészetének 
fő ihletőJét is kifejezi. Árnyképha- 
tásu exlibrisei szürrealista eszközök 
nélkül is varázslatos hangulatba rin
gatnak a nem a technikai leegyszerü - 
oltást kell keresnünk mögöttük, hanem 
a hangulatteremtés egyéni eszközét. 
Szivesen használ virágmotlvumokat is 
és ez nem kis technikai felkészültsé
get követel, de QolJakovszkiJ vésője 
biztos az anyagmegmunkálás tökéletes. 
Exlibris-munkáaságának legszebb da
rabjai hazai és külföldi grafikuamü - 
vészek részére készült exlibrisei; a 
Gaudan-lap mellett elég, ha csak a 
Jakubowski részére készült exlibrisé- 
re utalunk.

QolJakovszkiJ művészi munkássá
gát legterjedelmesebben az 1965. 
krasznodtfri kiállítás mutatta be. Az 
itt kiállított rajzok, akvarellek,fa
metszetek, könyvillusztráciák, egyéb 
könyvgrafikák és exlibrisek érthetővé 
teszik, hogy müvésztére külföldön ia 
egyre többen felfigyelnek s a művé
szeti folyóiratokban egyre többet ta
lálkozunk nevével és alkotásaival. A 
Kordiák Exlibris Tidsskrift úttörő 
munkát végzett, amikor exlibrismüvé - 
szetét az eurápai grafikabarátok elé 
vitte. Krasznodori kiállításának bib
liofil szépségű katalágusa pedig igen 
Já tájékoztatást nyújt életéhez és 
művészetéhez.

GALAMBOS FERENC



« » H M M -mm usr-usr riauuK
Főleg vidéki gyűjtik kérelmének teszünk eleget, araikor folyta

tólagosan közölni fogjuk azon külföldi gyűjtök cinét, akik az el
múlt évek tapasztalatai alapján jó cseretársaknak bizonyultak.

Rag. Uko ALTOVITI 
Erta Canina 02. 
Firenze-Olaszország

Paul AMBÜR 
KUnnapun 23.
Tallin XIX.
Észt SSP 
Szovjetunió

C.C.J. ANDKIE33EN 
Soerensweg 4o. 
Apeldoorn-Hollandia

Kari ÁSTOK 
Stresemann Alléé 15 
20 a. Hannover.
Nyugatnámetország

ir.C.J. ASSELBERG3 
le Muntstraat 3. 
Breda-Hollandia

Lou ASPERSLAG 
Hazenlonteinstr 7. 
Cod-Haverlee 
Belgium

Umetaro AZKCHI 
l-452.Soshigaya 
3etagaya_Ku 
Tokio - Japán

G. BALLAKATE 
Via Indipendenza 22 
Como - Olaszország

Reneé BARAHDE 
lb.R.du Camp dél Rey 
Perpingnan /p.o. 
Pranoiaország

■). de BATIST 
Neefst.eeg 5. 
Antwerpen l_Belgium

H. BAUEKSCHMIDI 
Dr Kittler Str 3.
854.Sohwabach/Bay 
Nyugatnémetorszag

C.H. BEELS
2 , Laan vaii Vogelezang 
Hilversum-Hollandia
I.L. -BEKETOV
Ül Marxa 2§ kw 1.
Szimferopol
Szovjetunió

G. BERQMAMM 
Mesdaglaan 3.
Bős en Duin
Post Huis tér Heide
G.Zeist-Hollandia

Dr. R. BERMXOP 
Rurggasse 2Í>/13 
Wien VII.Ausztria

Frau Maréin BOCK 
Laarbergstr 3Ö/4/29 
Wien X. AusztiLa

P.M.A. v.d. BOGaARD 
Zwijgerplatsoen 15 
Utrecht-Hollandi«

Imgard BOOS 
GKueanwog 24-6504 
Oppenheim/Rh 
Nyugatnémetors zág

Olgi BOSCHESI 
Via Sesideri 5o 
Fistoia 
Olaszország

Cav. Q. BOTTÁ 
Via Domeninchino 49 
Milano-Olas zors zág

J.V. HOTELLÁ Sagunto ISA Valencia 
Spanyolország
Fritz BÜTTEL 
Clemens-Cassel stcl7 
Celle/Hann. 
Nyugatnémet ország
Jan Ev. Bt) Hit 
Zamberk 5? 
Csehszlovákia

Cees BPNMIK 
Jacob Catslaan 45 
Amersfoort 
Hollandia

J.F.J.M.BLOEMEM Plataanstr í>o 
Tilburg-Hollandia

Herber BLOKXAND Stationsweg 2o 
Baarn-Hollandia

Dr.med.A.BRAUER 
6588. Birkenfeld-iW ahe 
Nyugat német ország

T.BROEKSTRA 
Monaoh Road 19 
New-Borugh.Victorié 
Ausztrália 

L. BURGERS 
Hartogslaan 32 
Arnhem-Ho11andia

Bustav BUXBAUM 
Jochung íi 
Waohau-Ausztria

Christian BLAESBJERG 
Kochsgade 23 Oasnse-Sánia
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STBTTNER BÍLA közel tiz év óta állit ki és grafikáit bel- és 
külföldön már sok kiállításon láthatta a közönség,első egyéni ki
állítására azonban csak most került sor, a Dürer teremben. Ks nem 
véletlen ez! A Dürer termi kiállítás mögött tiz év lázas útkere
sése, a művészi hitvallás és világkép megszilárdulása, a teciini- 
kai fejlődés érett eredményeinek a birtokbavétele áll; a lHirer- 
termi Stettner Béla kiállítás egész más művészt állit elénk, mint 
akit eddig a kollektiv kiállításokon megismertünk. Stettner Béla 
sajátos tehetségét soha, senki sem vonta kétségbe, aszkétikus fi
gurái azonban - amelyek igen gyakran Auschwitz csont-bőr fehér 
rabszolgáira emlékeztettek - nem nyerték meg mindenki tetszését. 
K figurák ott, ahol a művész világnézeti hovatartozásáról a gra
fikai eszközökön túl érzelmileg is vall ni kívánt, indokoltak voL
tak, de lassanként elurttlták Stettner Béla egész grafikai művé
szetét és a modorosság, a sematizmus veszélyeit hordták magukbar 
A nagy fordulatot éppen ez a kiállítás hozta meg, s ez nem est 
veszélyes csapdákból való szabadulást, de határozott művészi elf 
relépést is jelent.
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A Dürer-termi kiállítás lapjai nagyobb részt figurális kom
pozíciók; középpontjukban az ember, még hozzá a dolgozó ember áll 
A munkaábrázolás Stettner művészetében nem csak téma, hanem vi
lágnézeti állásfoglalás, művészi hitvallás la egyszerre: vallomás 
a munka teremti ereje, a dolgozó, kéz a kézben együtt járó embe
rek mindent legyűrő akarata mellett. A munkaábrázolás végigkíséri 
Stettner Béla egész eddigi pályafutását, majdnem azonos hófokon 
gondolatilag is, művészileg is ez azonban nála nem a kor-divat 
ulőtti hóclolás, hanem művészi alkati és világnézeti szükségszerű
ség. Stettner Béla réBzére az életből elsősorban a munkásemberek- 
nem van mondanivalója, akiket testvéreinek érez, akikkel azonosak 
a gondolatai és a vágyai, a művész azonban a munkaábrázolásban se 
a könnyebb megoldásokat keresi. A "Halászok" figurái szinte el
vesztik egyéniségűket, hogy összességükben az egymásrautaltság, a 
kollektív munka himnuszává magasodjanak fel. A "PahaBQgatók"-ban 
sem maga a figura, hanem a szétvert farönk vall a munka erőfeszi- 
téséről és öröméről, a  művészi hatás fokozása érdekéoen gyakran 
túllépi az anatómia szabályait, alakjait megnyujtja, egyes test
részeket felnagyit és sommáz la, ha kell /"Kiáltás"/, de ezeknek 
a grafikai megoldásoknak szimbolikus a Jelentőaégük s e szimbólu
mokat a néző első pillantásra megérti. Görnyedt alakjai, megfe
szülő izmu munkásai nem a munka tértiéről, hanem öröméről vallanak 
Mert mély gondolati tartalmat hordoz minden Stettner-grafika, a
melyet hol nyiltan mond ki /"Mvugdiiasok". "Kislány"/, hol szlm- 
Dolumokba ágyazva /"ialászaaBzonvok"/. Nemcsak a problémafelve
tésben érzékeny, de megoldásában is.
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Stetxner Béla minden lapjában mély drámaiség rejlik, de még
sem válik patetikussá. fenséges, anélkül, hogy pózolna. Legjobb 
tanúság erre a "WáflSflflqEtWaJt" o. lap, amely a kiállítás’ leg_ 
szebb grafikája és fontos állomás Stettner Béla miivészi fejlődé
sében. A tenger felé néző asszonyok csoportja, mint antik gorög 
kórus, arcukon a döbbenetre váltó aggodalommal tragédiát sejtett- 
nek, amelynek a bekövetkezése azonban még nem bizonyos. Talán en
nek a drámai alapállásnak a következménye a figurák”néhol indoko
latlan merevsége, amelyet nem ártana néha feloldania, lazábbá' 
tennie. A statikus szerkesztési mód, a szinte fizikai súlypontot 
érezteti szilárd kompozíció a drámai hangvételnek részben előzmé
nye, részben következménye. A művészi rend Stettner Béla keze a
latt súlyossá válik, a kompozíció drámaiságát erősen emeli ugyan, 
de komor hangulatokat szül. A művészi fegyelemből szabad kitömi 
is néha, hogy a visszatérés annál örömtelibb legyen; a kivétel 
mindig erő siti a szabályt.

i

A kiállított lapok mind monotipiák. Stettner Bélát eddig a 
linometszéa egyik legjobb hasai művelőjének tartottuk, monotipiái 
azonban arról tanuakodnak, hogy technikailag tud mást is, többet 
is. Stettner kompozícióinak hagyományos tömörsége mit sem szenved 
azért, mert néhol a karc lehelletvékony vonaláig finomul a tech
nikai kivitelezés; a monotipia a grafika olyan aokhuru hangszere, 
amelyen minden elgondolás és minden érzelem kifejezhető.

^ Stettner Béla Dürer-termi kiállítása arról tanúskodik, hogy
a művéez nagyot lépett előre, anélkül, hogy művészi hitvallásából 
világnézetéből, életszemléletéből bármit is feladott volna. És 
eBt a magyar grafika minden barátja őszinte örömei veheti tudo
másul. 0- ?•
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m  J Á N O S  K W I K X

Aezkétikus, sovány arcA kéx égi
szem teszi időtlenné, rövid kia pipája 
elválaszthatatlan tőle. Csöndes, halk 
egyéniség, vitákba ritkán bocsátkozik, 
de ha művészetről van sző, minden sza
vának súlya van. Pedig nem az elmélet, 
a gyakorlat emberei egyéniségéről, sa
játos világáról, művészetének nagy fe
szültségeket álcázó nyugalmáról müvei, 
festményei és grafikái vallanak. Bár 
a kritika mindig felfigyelt kozrebo - 
csájtott alkotásaira, nem vette szár
nyára a népszerűség s a kevesek, a mű
vészek művésze maradt. Magány azonban 
nem az embertől, az élettől való el- 
zárolás, hanem a kitaposott ataktól 
való őszinte irtózás következménye¡be
felé fordulása erőt jelent, magános 
útja pedig uj utat. Az alkotás Szűos 
Jánosnál sosem rutin-feladat, hanem önarckép
önkritikus harc a mindig jobb kif* Ja - 
zésért s ez az öunlégül itlenség olyan 
mozgató erő, amely a továbbiakban a 
kevesek megbecsülése mellé feltétlenül 
a szélesebb közönség elleneiéeét is 
meg fogja hozni.

Ha végignézzük életútját, művé
szetéből is sok mindent megérthetünk . 
Mezőhegyesen született 1917. március 
24-én. Középiskoláit Békéscsabán vé
gezte, ott is érettségizett. És nem 
volt tovább... Édesapja az első világ
háborús sérülése következtében korán 
elhunyt s Szüos Jánosnak a továbbtanu
lás helyett dolgozni kellett. Budapes
ten vállalt munkát és szobafestőként 
dolgozott. Művészeti álmait azonban 
nem temette el: Gallé Tibor szabadié - 
kóláját látogatta. A munka, a dolgozó 
kisemberek között eltöltött hétközna - 
pok nemcsak fizikusát edzették meg, de 
világképének kialakításához is döntő 
módon hozzájárultak. Ekkor került é
letközelségbe a dolgozó emberek vilá
gához, ekkor leste el a munka teremtő 
mozdulatait, hogy aztán később, képeinHo,ld világ
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és grafikáin valós szépségükben újra 
viszontlássuk ¿két. Szűcs János a fel-, 
szabadulásnak köszönheti, hogy tehet - 
sége nem kallódott el s a Képzőművé
szeti Főiskolán végre azzal foglalkoz
hatott, ami életeleme volt s arai ben 
hitt: a művészettel. Festőnek készült 
és Hudnay Oyula mester keze alá került 
A Derkovits kollégiumban Xhetty János 
és Koffán Károly foglalkoztak vele. E_ 
zekben az években nemcsak a technikai 
tudnivalókat sajátította el de müvéez- 
szé Is érett.

Festőnek Indult, a színek bűvöle
te ejtette rabságba, de a vonal klfe- 
jelzó ereje, szűkszavúságában Is sokat 
kifejezni tudása is felgyújtotta a 
képzeletét. Az 50-ea évektől grafiká
val is foglalkozik s mint kétarcú al
kotó, egyik kifejezési formának sem ad 
elsőbbséget a másik előtt. SzUos János Kaktuszok
nál az élmény minemlisége dönti el a 
formát s s tartalom és a forma egysége
- akár festményről van szó, akár gra
fikáról - klegyensalyozott mUvészt 1- ■
gazol.

SzUos János sok kiállításon vett 
részt, azonban sosem szerepelt sok a
nyaggal. A kevés, de jő alkotás Is tud 
jó művészről hu képet adni... Klőször 
1946-ban állított ki az Ernát Múzeum
ban. Az ötvenes évektől majdnem min
den jelentős tárlaton résztvett.Neve - 
setesebb kiállításai: VI. Magyar Kép
zőművészeti Kiállítás /1955/i III.Mis
kolci Országos Képzőművészeti Kiállí
tás /1957/, V. Oroz. Miskolol Képzőmű
vészeti Kiállítás /1959/, VI. 'ürsz. 
Miskolci KépsőmUvészetl Kiállitás/1960 
Dolgozó emberek között o. kiállítás 
/1961/, Fiatal Képzőművészek Stúdiójá
nak 3. kiállítása /1961/, Exlibris-ki- 
állitáe a Fényes Adolf teremben /I96I/ 
IX. Magyar Képzőművészeti Kiállítás 
/1962/, Kisgraflkal bemutató a Irtirer- 
terembsn A 9 6 5 /  stb. önálló kiállítása 
1959-ben és 1960-ban szülőhelyén, Me
zőhegyesen volt, nagy sikerrel, míg 
Budapesten a Fiatal Művészek Klubjában 
1962-ban mutatta be legszebb alkotá - 
•alt. Müvei külföldre is eljutottak 
/Berlin, Varsó, Prága, Moszkva stb. / 
1964-ben Antwerpenben, a Szépművészeti 
Muzeua k a a m t e n é t e n  volt meghiváaos,
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egyéni kiállítása, amely átütő sikert 
aratott, a kiállítás teljes anyaga 
/20 festmény és 20 grafika/ vevőre ta
lált. Ez a kiállítás nemcsak Szüos Já
nos müvészstét igazolta, ds arról is 
bizonyságot adott, hogy a szocialista 
realizmusnak nyugaton is van keresni
valója s a magyar képzőművészet, első
sorban pedig a grafika, jó utakon jár. 
A festő Szücs Jánosról vallani nsm a 
mi feladatunk, a grafikusról azonban 
beszélnünk kell, nert ez a grafikai 
Bűvészet a magyar grafika nagy közös
ségében is egyéni szint jelent, témá
ban, technikában, kompozícióban egya
ránt.

A grafikus Szücs Jánosnak a réz
karc és az akvatinta a kedvenc kifeje
zési formája. E választásban nyilván a 
festő Szücs Jánosnak is van szerepei az 
akvatinta, anélkül, hogy a vonal forma 
teremtő erejét feladná, lágy foltjai
val a festőiségnek is enged.

Az élaények grafikai Begfogalaa- 
zásához Szücs Jánosnak nincs szükségs 
feltétlenül nagy Béretekre. Sok a kis- 
grafikal lapja; szék is maradéktala - 
nul kifejezők és önkifejezők s bizo
nyos intia hatást is keltenek. Karcoló 
technikáját elsősorban az jellemzi,hgy 
sürü, finom vonalhálóbői bontja ki a 
formát. Lapjai ezért igen gyakran sö
tét tőnusuakj komorsággal azonban még- 
ssb lehet vádolni őket, inkább férfias 
erőt árasztanak. A sötét háttér egyéb
ként is plasztikusabbá teszi a formát

ií 'ti

ll i i •
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akár tárgyat, akár tájat, 
akár alakot mutat. A tér
kihasználás kiegyensúlyo
zottsága, a | kompozíció 
Bzigoru rendje a közpon
ti élmény uralkodó szere
pét emeli ki s ez különö
sen többalakos lapjain je
lentkezik. Az embert majdl- 
nem mindig munka közben 
ábrázolja. Csoportos lap
jai nem nélkülöznek bizo
nyos ftku teá.tralitáBt. Ez 
azonban nem a liflrai hang 
vételben, hanem a beállí
tásban jelentkezik. Mert 
SzUcs János szigorúan re
alista művész, aki mindig 
a valóság talaján áll s 
ezért néha talán száraz
nak is tűnik.

Almaszedők

Táj élményeit sem a fes
tői részletek, hanem a szokványos for
mák adják; házai életszaguak, de kis
sé hidegek és kimértek. Nagy kár, hogy 
portréval csak ritkán foglalkozik,mert 
kis méretű önarcképe nagyszerű karak - 
terizáló tehetségre vall, lenyűgözi e
rőt sugároz; nemeBak ábrázol, de jel
lemez is.

SzUcs János exlibriesel is fog
lalkozik, ha exlibris-oeuvre-je nem is 
tehető nagyra. Ahol szimbólumokat is 
alkalmaz, ott a hagyományos utakat kö
veti /Szigeti Zsuzsa exlibrlBe, stb./, 
pedig jellemábrázoló képessége, lé
nyegmegragadó látásmódja, tömörítő e
reje ujhangu exlibrismUvészt rejteget. 
Sok kisgrafikájárói csak a felirat hi
ányzik s máris olyan exlibriseket kap
nánk, amelyeket minden gyűjtő szíve
sen helyezne a gyűjteményébe.

Hisszük, hogy SzUos János kisgra- 
fikái mellett exlibriBeivel is egyre 
többet fogunk találkozni. Ennek pedig 
nemcsak a gyűjtők örülnének, de nép
szerűségének az útját is erősen egyen
getné. S melyik művésznek ninos erre 
szüksége? -BŐS.
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CZÉTÉNYI Vilmos 
linómetszete /részlet/

CZÉTÉNYI 
VILMOS

19¿8-ban született, festőnek indult b első nyilvános bemutat
kozásán mint grafikus monotipiáit mutatta be a fivárosi Dürer te
remben, 1965-ben, leginkább az embert és az emberiséget érő alap
vétó élményeket szimbolizálja. A művészekben a jelképnek akkor 
van értelme, ha az adott körülmények között vele a valóságot mé
lyebben ragadja meg a művész s ezáltal a nézó is.Czéténylnél tar
talmi és formai elmélyülés tekintetében további lehetőségek vár
nak kiaknázásra, ami tekintve korát, temészetes is. Látomásai, a 
repülés motívuma, Ikarusz, a Pegazussal együtt a Harlekin alakja 
az atomvilágot Jelképezó körök, a férfi és nó egységének gondola
ta, a csonkult fatörzsek, a sok ssárnyaszegett élet képeként, az
után a gondolat érzékeltetésére a roppant feszültségű prófétafe
jek - mind megannyi éppen a gyakori használat miatt fokozza a 
nehézségeket. Ezért a szimbólumok osak saját magára Jellemzó ren
dezés és megjelenítés révén lehetnek elég hatásosak. Monotipiáin 
érzékkel vezeti a vonalat, jó ritmusban osztja föl és népesíti be 
a teret, érzékenyen rakja föl az árnyalásokat s gazdagon aknázza 
ki a fekete-fehér, a barna és a vörös ellentételt, illetve foko
zatait. Stílusa egységében s fejlődés határkövei is föltűnnek, 
nem törésszerűén, mert a kittijesedée irányát jelmik a továbblépi* 
logikájának megfelelően. Most még mintha válaszúton lennei bonyo
lultabb kifejezési formák felé mélyüljön-e el, tehát gondolatibb 
irányban haladjon-e, vagy a világosabb, még könnyebben áttekint
hető fo^mrfhást engedje-e felülkerekedni? Vagy esetleg mindkét 1- 
rányban egyszerre, párhuzamosan hagyja-e maga mögött ma akadályo
kat? Bármelyik utat válassza is, rangját meg fogja őriami, efelől 
nem hagy kétséget az, amit eddig láthattunk tőle»

BalJ Rezső
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A magyar exlibriaélet megbe
csülését jelenti b e  a tény 
hogy a Halborki Kaatélymuzeum 
b e  1965. ¿Ti biennala lengyel 
anyagát felajánlotta kiállítás 
céljára az Orazágoa Széchényi 
Könyvtárnak. A kiállítás BI 
Orazágoa Széchényi Könyvtár éa 
a budapesti Lengyel Kultura 
közös rendezésében valőszinU- 
lag 1966. tavaszán kerül kivi
telelésre . A kiállításból qpm- 
tatott katalógus is késmttl, a
mely iaaét komoly gyarapodása 
leaz a magyar exllbriairoda - 
lomnak. A kiállítás megrende
zése körül lengyel részről 
WOJCIEH JaKUBOWSKI éa DOHBÉRT 
LIPPÖCZY, magyar részről pedig 
BÉLLEY PÁL és GALAMBOS FERENC 
munkálkodnak•

BOLOGNÁBAN január 15-31.között 
12 grafikusművészünk szerepelt 
lo-lo lappal olaaz képzőmttvé- 
azekkel közös kiállításon. Az 
eredetileg GENFI MAGYAR GRAFI
KAI KIÁLLÍTÁSRA összegyűjtött 
anyagot /sajnoa ez elmaradt/ a 
bolognai KUSEO CIVICO termei
ben állították ki. A magyar 
grafikuaok, CSOHÁNY KÁLMÁN,FE_ 
LEDY GYULA, GACS GÁBOR, GROSS 
ARNOLD, KASS JÁNOS, KONDOR BÉ
LA, KONSTANTIN LÁSZLÓ, MAKRISZ 
Z Sí, PÁSZTOR GÁBOR, RASZLER 
KAROLY, STETTNER BÉLA és WÜRTZ 
ÁDÁM-müvel nagy sikert arattak 
A kiállítást márciusban ATHÉN
ben, majd est követően ismét 
OLABZORSZÁG-ban, április, má
jus és junius hőnapokban több 
olaas városban matatják be. a 
BOLOGNA-l kiállítás katalógu- 
aában ARADI NÓRA müvéazettör - 
ténésEünk irt rövid ismertetőt 
a kiállító grafikusokról.'

A BÉCSI COLLBÍIUM HUNGaRICUM 
■őst már rendesereaen bemutat
ja a« ottani közönségnek kép
zőművészetünk repreEentáaait. 
Holt év végén DOMAHQVSZKY EJTD-

GAOS GÁBORRÓL közölt cikket a 
NORDISK EXLIHRIS TIDSSKRIFT 
1965. ávl 4. száma, három il
lusztráció kíséretében. A oikk 
GALAMBOS FERENC munkája.

+
GROSS ARNOLD grafikái 1965. 
decemberében Rómában kerültek 
•z olaaz közönség elé. A ki
állítás komoly sikert aratott. 

+
Grafikusművészeink ismét több 
külföldi megrendelő részére lé- 
szitettek karácsonyi ¿s újévi 
alkalmi grafikákat. A tekinté
lyéé termésből FERY ANTAL Gi_ 
anni Mantero réazére készített 
háromazinnyomatu fametszete 
/Háromkirályok/ éa BORDÁS FE
RENC Glno Sabattini réazére 
készitstt lapja /fametszst/neu. 
zetközi alkart aratott a a 
magyar kiagrafika jőhirét vit
ték szerte az egéaz világba.

+
A LJUBLJANAI GRAFIKAI BIENNALE 
magyar résztvevői Iámét öreg
bítették a magyar grafika nem
zetközi hírét a különösen GACS 
GÁBOR éa GROSS ARNOLD munkált 
klaérte nagy érdeklődéa.

¡RE festőművész, KERÉKYI JENÓ
iszobrászművész és WÜHTZ ÁDÁM
grafikusművész anyagából rán
éztek kiállítást. A kiállítás 
*nr-m(t Linzben is bemutatták.
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SACS Grábor: 
A KKI 

részére 
kéBzitett 
újévi

lapja

(WC**!*»!

PEREI Zoltán linánietazet* C30HÍHY Kálmán rézkarca: a z  éjszaka
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Több olyan nemzetközi grafikai blennalén veelünk részt, me
lyeken eddig ia szerepeltek magyar grafikusok. Az iáén kilen
cedszer sorrakerfilő LUGANO-1 Biennálé magyar résztvevői: KONDOR
BÉLA /mint meghívott lo lappal, litográfiák és rézkarcok/,MARTIN 
PEKENC /5 lap, tusraJzok/, REICH KÁROLY /5 lap, tollrajzok/ és 
WÚHTZ,ÁDÁM /5 lap, rézkarc illusztrációk/. - A KRAKKÓ-i WKTSZET- 
BIENNÁLÉ Juniusi seregszemléjére PELEDY GYULÁT és KONDOR LAJOST 
hivták meg. Rajtuk kívül KONDOR HÉLA, GROSS ARNOLD és LENKEY
ZOLTÁN grafikusművészek állítanak ki 3-3 metszetet. _ A II.
BhNQ] NEMZETKÖZI GRAPIKa I BIENKÁLÉM. mely az előzőktől abban ÍTC 
lbnbözik, hogy kizárólag könyvművészeti éB illusztrációs kiállí
tás, - népes grafikusgárda képviseli müveivel Magyarországot.Il
lusztrációkkal: BÁLINT ENDRE mint meghívott, HINCZ GYULA, GYULAI 
LIVIUSZ, KONDOR LAJOS, MARTYN PERENC, HÉBER LÁSZLÓ, REICH KÁROLY 
SZÁNTŐ PIROSKA, SZÁSZ ENDRE és WÜRTZ ÁDÁM. Könyvborítókkal és 
kötésekkel: LENGYEL LAJOS mint megHyott, CSILLAG VERA, ERDÉLYI 
JÁNOS. HENCZELMANN EMMA, RUDAS KLARA, URAY ERIKA, VARGA GYŐZŐ és 
ZELSNÁK KRESCENCIA fog szerepelni. Ezt a méreteiben is Jelentős 
kiállítást Julius 25-tól szeptember 25-ig láthatják az érdeklő - dók. _

:iii::::::! i5! iiií

K Ö N Y V E K  K O Z O T T

DRAHOS ISTVÁN: 12 MÚZSA /Op.598-611/ Szentes 1965. 14 t. mappában 
100 x 68 mm. - 50 számozott példány

DRAHOS ISTVÁN kiapadhatatlan ötletessége, gunyoros szelleme 
és klasszikus grafikai erényei ujabb kis remekművel ajándékozták 
meg mindazokat, akikhez ez az 50 példányban készült kis mappa 
eljutott. Nehéz eldönteni, hogy mit csodáljunk meg benne inkább : 
érett metszómüvészetét-e, vagy mondanivalójának korszellemet tük
röző grafikai megfogalmazását. Drahos tizenkét múzsája tizenkét 
nótipus, Évától a mai mod e m  nőig és minden típusa telitalálat, 
akár a kövér donnát, akár a vénkisasszonyt, akár a kulcsos közép
kori várurnót nézzük. Ha az arc a lélek tükre, akkor DRAHOS meg
döbbentő erővel állítja elénk azt, ami az arc mögött rejlik : a
szemérmet éppen úgy, mint az elhatalmasodó vágyat, a sóvárgást 
é£pen úgy, mint a beteljesedést. A lapok könnyedsége és bája mö
gött nehéz igazságok bújnak meg s önkéntelenül is az Jut az ember 
eszébe, hogy amit a grafikus pár vonallal elér, azért az Írónak 
oldalakon át kell vesződnie. /De már Leonardo da Vinci megmondot
ta: "A szem az egész világ szépségét felöleli"./ DRAHOS egyébként 
is a szép női test legsokoldalúbb megszólaltatója a magyar exlib- 
rfsmüvészetben, pózt elánul karakterizál a ez a kis album művésze
tének a sommázását is Jelenti. Az alacsony példányBeám a mappács- 
ka bibliofil értékét erősen emeli, de azt is meg kell mondanunk, 
hogy a kis könyv megfelelő példányaimban itthon la, külföldön ia 
világsikert Jelentene.
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A/ ASOCIACION/ /DE/ ¿/liliaU3/ g/ARCELONA/ /CARPETA OFRECE AL PAR- 
TICIPINTES AL/X. COHaRESO EUROPEO DE EX IIBKI8 CRACOVIA 1964. 
/BARCELONA, 1964/ & ,  4 1., 9 t. ’

Fél év késéssel Jutott el a spanyol exlibria-egyesülét map
pája a krakkói kongresszus résztvevőihez, de magas művészi szín
vonala miatt Így is kellemes meglepetést keltett. A csereforga - 
lomban levő spanyol exlibrlsek között viszonylag kevés az igényes 
alkotás, bár mindig tudtuk, hogy a Jelentéktelen nagy átlag mel
lett kitűnő spanyol exlibrisművészek is élnek.

A kilenc lapot tartalmazó mappa elsősorban a rézteohnikával 
dolgozó exlibrisművészek alkotásai révén tűnik ki. Frank Alpresa 
lapja expressziv látásmódja ellenére ia úgy technikailag, mint 
rajzi megoldása által korszerű művészetet reprezentál. Marja Jo
sefa Colom három rézkarca és egy fametszete a meglepetés erejével 
hat. A Barcelonai Szépművészeti Muzeum Könyvtára részére készí
tett exlibrise, valamint Juan Artuxo Sedo részére készült lapja - 
mindkettő 7 lemezről nyomott! - festői hatásokról árulkodik anél
kül azonban, hogy végleg lemondana a grafikai vonal formarögzitő 
erejéről. A Rafael Maso részére készült, ugyancsak 7 lemezről nyo. 
mott a Európa elrablását ábrázoló lapja korunk egyik legmüvészlbb 
szigorú komponálókészségről és magas technikai tudásról tanúskodó 
exliorise. Újszerű fametszőteohnikát mutat be Jesus Vallina ré
szére készült exliurise is, amely azonban kissé zsúfolt benyomást 
kelt. Francisco Ferrando rézkarca főfigurájának lágy megkomponá- 
lását a rideg, átfedéses háttér egyenlíti ki. ^ifl Oslander réz
karcán az agyoncaé^elt téma /könyvtárbelaő/ unalmát az ablakon át 
belátszó spanyol városkép űzi el. jürtonl Qelabert fametszetü lap
ja kissé konzervatív, de szimbolikája elragadó. Antonl Öllé Plnel 
fametszete pedig barokkos zsúfoltságával és témaválasztásával ha- 
misitatlan spanyol levegőt árasat.

A mappa kis példányszáma /85/ a művészi összhatás mellett 
nagy szerepet fog Játszani abban, hogy e kis kiadvány csakhamar 
a könyvritkaságok listájára kerül.

IiflAg. IMjAHl BB3II MKDIT3IIT00TAJATK KK3LIIBRISTEST. Tallin,1963. 
íl > 70-73. 1., 2 t. /KLny. a Noukogude Eesti Tervishoid 1963. évi
3. számából./

Ilmar Laan észt kutatóorvos és ismert exlibrisgyűjtő kis fű- 
zeteoskéje nem történeti áttekintést nyújt az észt orvosi vonat
kozású exllbrleekről! hanem napjaink észt exlibrisművéazetének tr- 
vosl vonatkozású lapjait veszi bonokés alá és elsősorban szimbo
likájukat elemzi. Észtországban 13.000 orvoa és gyógyszerész mű
ködik, soknak van közöttük exlibrise a ezek művészi színvonala - 
hála a kiváló ászt exlibriagrafikuai gárdának - meglehetősen ma
gas. A kát képestáblán bemutatott 11 exlibria mindegyike jő átla
got képviseli Rlohard KaiJo Henno Snnoaaar, valamint Esko lepp 
Ingrid Kuuslk részére készitstt fametszetü exlibriaei pedig nem
zetközi viszonylatban la Jól megállják a helyüket.
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PETITOT, PAUL; PH MAI THE XYLOQRAPHK DE L'KX UBKI3 CHARLES PAVET. 
Troyea 19ÖO, Renalssance. ö ,  ¡>4 JL.

CHARLES PATET többszinnyomatu, fametsaetü exlibrisei kbíis
mertek as exlibrisgyüjtők között, ha nem is mindenki rajong értük 
E lapokban tagadhatatlanul Tan valanl plakátemerü, ami elsősorban 
a színek merev elválasztásában nyilvánul meg, bár ugyanakkor nagy
szerű szlnérzékről, a szimbólumokban való grafikai gondolkodás 
természetee őszinteségéről éa gazdag tematikáról vallanak.

Favet nem tartozik a fiatal művéezek közé. 1899. május 30-án 
aztlletett Champenoia de Helaa-ban| 1914. óta Troyea-ban él. Több 
»int 350 grafika áll mögötte, abból több mini 300 as ezlibria. 
Megrendelői között nem kiaebb neveket találunk mint Moreux abbé, 
a bourgeai obszervatórium igazgatóját, Lombardo olaaz kereskede
lemügyi miniszter, Edouard Herriot elnököt, Heintz metai püspököt 
Lafebrve bourgeai éraeket, Peltin párizsi bíborost, stb.

PETITOT kis munkája PAVET 56 exlibriaét mutatja be reproduk
ciókban éa a lapokat réazletea magyarázatokkal klaéri. PATET lapjai igénylik la a művészi értékelésen túli magyarázatokat, mert 
címereit éa oimerfeliratait, a francia történelemből éa azükebb 
hazája, Troyea történelméből vett azimbolumait a honfitársai la 
caak magyarázat alapján érthetik meg, a külföldi pedig idegenül 
áll előttük. PETITOT réazletea lapmagyarázatai hallatlan müvelő- 
déatörténatl Jártasságról teőznek tanúságot a PATET lapjait egy 
caapáara érthetővé teszik.

A kis füzet közel hatvan illuaztráoiója jó átteklntéat ad 
PAYET exlibrlamUvéazetéről; hiteles képet azonban oaak a azinea 
reprodukciók adhattak volna. Ez a kla füzet azonban Így ia érté
kéé nyereaége a francia exlibria-irodalomnak.

PHZYCZYNKI 1)0 HI3TOKII MKDYCYHY I FAKMaCJI MA ZACHODMICH ZIKIACH 
POLSKI. Bydgojjr.cz 19b4. Polakie Towarzvatwo Pediatrvogne Oddzial w 
Bydgoszczy. 8 , 10 1., 10 t.

Az orvoai éa gyógyszeréi témájú exlibriaeket már aok ország
ban feldolgozták, mert az e témájú lapok azimbolikája talán a leg
gazdagabb s mert az orvoaok, gyógyazeréazek képzőművészeti érdek - 
lődése erőa /ez egyébként Jó anyagi helyzetüknek ia köazönhető/ és 
Így majdnem mindenütt gazdag anyag áll rendelkezéare. Nálunk e té
mával Arady Kálmán foglalkozott.

ZKNON ZIALKOWSKI füzete a modern lengyel orvoai éa gyógyaze - 
réazeti exlihrlaekkel foglalkozik 18 illuaztráoió éa a lapokat ma
gyarázó, alapos elemzéseket nyújtó azövegréaz kiaératéban. A kié 
munka értékéé nyereaége a lengyel éa a nemzetközi exlibrls-iroda - 
lomnak; agy teljea történelmi átteklntéat nyújtó feldolgozásnak a
zonban jobban örültünk volna. JAKUB0W3KI lapjai meaazlre klmagas- 
lanak a füzeteoake illusztrációi közül éa ez nemesak JAKUB0W3XI 
művészetének korszerűségét és megérdemelt népazarüaégét Jelenti, 
nanem arra ia rámutat, hogy az alkotó művészi fantázia agyonkap - 
tatott tematikában ia tud újat adni.

A kla fűiét egyébként jobb nyomdai klállltáat érdemelt volna.
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r é s u m é
Au p. 250. trouvons un compte rendu des oeuvres graphiques expo
sées au X Salon Hongrois de l ’année passée. CeB ouvres ont rep
résenté un niveau très remarquable. _ Le prof. N.L. Varga termine 
son cycle d ’articles sur la petite graphique hongroise d’ertre- 
deux-guerres /p.251./. Il fait un énumération des artistes décé
dés, parmi autres Viktor OLOYAI, qui n ’a pas cultivé la petite 
graphique, mais l ’aidait avec ses idées. De Miklós BOTTKA conna
issons quelques exlibris. Des artistes défunts, dont l ’oeuvre 
contient un grand nombre d ’exlibriB, sont Kálmán GÁBORJÍNI SZABÓ 
et Endre VADA3Z, présentés antérieurement. Gyula K0MJÁÍI /1894- 
1958/ qui avait exposé ses eaux-fortes avec succès à Londres, 
exécuta aussi un petit nombre d ’exlibris aussi, mais d’un valeur 
artistique. De Valér ÏERENCZY connaissons aussi très peu d ’exlib
riB. Quant’i» l ’oeuvre de /gost BAJOR /1892-1955/ l ’exllbris et 
leB graphiques occasionnels tiennent une place considérable. Il 
travailla le plus volontiers dans sa ville natale, Esztergom. On 
doit mentionner ses eaux-fortes de son pays préféré, d ’Italie. Le 
directeur de l’Association des Peintres-Graveurs Hongrois, Gyula 
Conrad a laissé aussi sa trece en terrain de l’exlibris. Les
exlibris desBinés par Jenő HARANGHY /1H94-1951/ jouent un rôle
important dans l ’histoire de nouveau exlibris hongrois. ?.Galam
bos fait connaître les expositeurs les plus éminents de III.
Biennale Graphique organisé à Miskolc /p.255/. Il commence la
ligne avec Béla KONDOR, relevant ses illustrations. Ádám WtîRTZ, 
Arnold GROSS avec son pays de fables, Mihály GÁCSI, le Villon de 
notre art graphique et beaucoup de Jeunes artistes sont mention
nés. C’est aussi P. Galambos l ’auteur de l ’article sur l ’art d ’ 
exlibris de l ’artiste soviétique Evgenii Golakowsky, né en 1902, 
en Caucase. Il finit ses étudés artistiques à Moscou, comme élëve 
de Vaworsky. Golakowsky excelle avec^çes illustrations. Ses ex
libris sont déjà connus en tout le moÁde. On a exposé avec succès 
ses exlibris au II. Biennale de Malbork. Béla STETTNHR a exposé 
ses oeuvres graphiques au Salon Dtirer, entre 10-24 novembre 1965. 
L ’artiole au p.265. donne des aspects d ’elles. La plupart des oe
uvra exposées est composition figurale, en premier lieu la re
présentation du travail. Le rendu de ses monotypies /c’est sa 
technique avec quoi il a exécuté ces feuilles/ est libéré des 
manières affectées. La composition statique souligne le rendu 
dramatique. _ Des petites oeuvres graphiques de János SZÜCS s’oc
cupe l ’article au p. 268. J. Szüc b est né en 1917, k Mezőhegyes . 
Ses maîtres étalent T.Guj.lé, Gy. Rudnay et autres. Depuis 195o.il 
s’occupe des‘arts graphiques. Depuis 1948. il expose ses peintu
res et graphiques. Sa teohnlqua préférée est l ’eau-forte avec 1 ’ 
aquatinte. Il a exécuté jusqu’à maintenant peu d ’exlibriB, mais 
noua espérons qu’il enrichi “a les colleotions des amateurs. H. 
SziJ fait connaître Vilmos CZÉTÉNYI, né en 1928, et qui présenta 
ses monotypies en 1965. au Salon Dllrer. Des recensions de livr’ s 
/p.276/ mentionnons: I. Drahoss Les 12 Muses /Szentes, 1965, 50
exemplaires/; Portefeuille de l ’ABSociation dfc Exlibris Barcelona 
offert aux participants du X, Congres d ’Exlibris, Cranovie / Bar
celona, 1964./; Laan, Ilmar: Exlibris médicale estoniens /Tallinn 
1963./; P. Petitoti Charles Favet /'j?royes, I960, aveo 56 repro
ductions/. Z. Zialkowski: Exlibris polonais médicals et pharma
ceutiques /Bydgoszcz, 1964./.
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